

# 《太平年》： 历史正剧的人性洞察

■ 汪荣



中的表演颇受认可。  
白宇在《太平年》



倪大红在《太平年》中的扮相。

《太平年》剧照。

《太平年》的人物海报。

毫无疑问，中国是一个“史传”传统特别发达的国家。正所谓“以史为鉴”，漫长的中国历史总是能激发国人的无限想象与感慨。2026年的开年，一部新的历史题材电视剧正在中央电视台综合频道晚间黄金档播出，引发大众的广泛关注并迅速成为现象级剧集，那就是《太平年》。该剧由杨磊担任总导演，董哲编剧，白宇、周雨彤领衔主演。《太平年》以吴越国的国主钱弘俶的经历为中心，突出了“纳土归宋”的主题，也为观众打开了五代十国那段历史的纷繁画卷。

## 以局部视角讲述复杂历史

从题材上来说，历史剧其实可以分为两类：一是历史正剧，二是历史传奇剧。前者追求历史的真实性和严肃性，后者讲究戏剧感和娱乐性。近年来，中国电视荧屏上的历史剧虽然数量众多，但大多属于历史传奇类型，且很多属于“架空”的故事，“历史正剧”反而比较少见。

在当下的语境中，作为一部历史正剧的《太平年》具有稀缺性。更为稀缺的是，该剧叙述了五代十国的冷门历史。相对于汉唐明清等热门朝代，五代十国的历史比较边缘，很少被影视剧改编所青睐。然而，在中国历史研究中，一直有“唐宋变革论”的观点，即认为唐宋鼎革之际，发生了中国历史的结构性转折。就此而言，五代十国史有着十分重要的叙述价值。

虽然只有七十余年，但五代十国这个历史时段是典型的“乱世”，各种政权如走马灯一般，你方唱罢我登场。要把这样的历史搬上电视荧屏，无疑是十分困难的。而《太平年》选择的角度十分特别——以吴越国的钱弘俶为中心，以“地方史”的视角讲述五代十国那段纷繁复杂的历史。

于是，《太平年》的故事按照空间可以分成两个部分：一方面，它以吴越国的杭州为中心，讲述钱氏政权的高层纷争和内部治理；另一方面，以汴梁城为中心，演绎北方中原的政权更迭和乱世动荡。通过双线并行的叙事框架设置，该剧同时展示了局部的地方史和全景的五代历史，凸显了治乱兴衰之间的广阔历史图景。

## 乱世状态的人物画廊

作为一部典型的历史正剧，《太平年》在题材、主题和叙事等方面都有比较突出的表现。而这部剧的成功之处还在于塑造了生动立体的人物形象。正是这些历史场景中的典型人物，带领观众走进了那段复杂的五代十国史。

吴越国主钱弘俶是《太平年》中的核心人物，带有某种家国同构的寓言色彩。他的故事不仅代表着个人命运的跌宕起伏，也折射了从五代十国到宋代开国的那段从分裂到统一的历史。在钱弘俶的身上，有着最为完整的人物弧光。从早年的潇洒自在、恣意人间的钱家九郎“渔账号”，到跟随吴越重臣水丘昭券北上游历汴梁城，再到登上王位成为保境安民的吴越之主，《太平年》详细叙述了钱弘俶的成长脉络，也凸显了他既杀伐果断又心怀黎庶的突出个性。

围绕着钱弘俶这个线索性人物，在吴越国的内部，塑造了一系列的君臣群像。事实上，《太平年》讲述的是吴越国钱氏三王更替的历史。三王之中，稳重老成的六哥钱弘佐和性子急躁的七哥钱弘倧与钱弘俶的性格形成了鲜明的对照。而朝中老臣胡思进和君子水丘昭券的人物形象也十分具有心理摹写的深度。在北方的

汴梁城，通过青年钱弘俶的交游网络，他的两位好兄弟赵匡胤和郭荣的形象逐渐清晰起来。历经四朝十代君王的著名宰相冯道的所言所行，着实让人细思琢磨。至于核心反派后晋彰义军节度使张彦泽，那极具压迫感的外形和残暴嗜杀的性格让人闻之胆寒。

《太平年》展示了乱世状态下的众生相。难得的是，该剧虽然登场人物众多，却有着十分强大的人物塑造能力，甚至连戏份很少的小人物都有令人深刻的记忆点。这些君臣之间的戏剧张力，构成了剧情的主要框架，也为观众展现了乱世的恩义与伦理。

## 历史叙事的艺术表达

在历史正剧的创作中，常常会遵循“大事不虚，小事不拘”的原则，《太平年》亦不例外。在历史真实与艺术想象之间，该剧达到了很好的平衡。这种平衡状态，是该剧通过创新的艺术表达完成的。

例如，《太平年》的背景涉及中原与吴越国的多重背景，线索十分复杂，但该剧的叙事却能够繁而不乱、环环相扣。该剧以钱弘俶的行踪为线索，采用“情节单元”的方式展开，让观众能够快速掌握叙事的重点。同时，该剧也能保持紧凑的节奏和情节密度，并不刻意拖沓剧情。

该剧中的台词也处理得十分精到，刚好处在文言文和白话文之间，既能够让观众进入既定的历史背景和时代氛围，又不至于观剧的门槛太高。同时，有些台词蕴含思想性，能够激发观众的思考。例如，在钱弘俶质问后晋大臣桑维翰主导割让幽云十六州的行为时，引发了两人关于“是非观”的观念交锋，揭露了乱世里的道德困境，带有很强的思辨性。这体现了该剧对于历史的理性思考，以及对人性、政治和时代的洞察。

此外，从该剧的画面来看，观众无疑是得到了赏心悦目的视听体验。在服化道等方面，该剧参考了大量的出土文物和历史文献，最大程度地真实还原了五代十国时期的服饰和造型。而镜头语言的精致讲究，体现在构图、色彩和光影的方方面面。譬如，在后晋末代皇帝石重贵于城门下向契丹皇帝耶律德光投降的“奉羊礼”中，日光风沙中的逆光剪影让人印象十分深刻，极好地渲染了剧情和氛围。

毋庸讳言，《太平年》是近年来历史剧中难得的匠心之作，凸显了历史正剧的优良品质。在短剧日趋泛滥的现在，要吸引观众看一部严肃的长剧其实是件颇具挑战性的工作，而《太平年》做到了。在某种意义上，《太平年》是“细糖”历史剧，有很多耐人寻味的细节和留白。正如网上掀起“AI追剧”的考据热，《太平年》这样有文化深度的剧集，不必过于担心观众的接受度，可以放开手脚进行想象和探索。这或许可以为后续历史正剧的创作打开新的思路。同